

国内

2月份CPI同比下降0.7%

据新华社北京电 国家统计局9日发布数据显示,2月份,受春节错月、假期和部分国际大宗商品价格波动等因素影响,全国居民消费价格指数(CPI)同比下降0.7%,环比下降0.2%。

国家统计局城市司首席统计师董莉娟分析指出,2月份CPI同比由涨转降主要有三方面原因:一是春节错月导致上年同期对比基数较高;二是今年2月份的天气有利于鲜菜生长运输,2月份鲜菜价格同比下降12.6%,影响CPI同比下降约0.31个百分点;三是汽车等商品降价促销,2月份燃油小汽车和新能源小汽车价格同比分别下降5.0%和6.0%,合计影响CPI同比下降约0.16个百分点。 潘洁



拥抱自然 尽享春光

3月9日,游客在南京朝天宫观赏拍摄玉兰花。春日的周末时光,人们走到户外,拥抱自然。新华社发

国际

马斯克与鲁比奥不和? 特朗普再否认

据新华社华盛顿电 美国总统特朗普8日在其创建的“真实社交”平台上发文,再次否认美国国务卿鲁比奥和负责政府效率部事务的马斯克不和的说法。

特朗普表示,马斯克和鲁比奥“关系很好”,除此之外的任何报道都是假新闻。

美国《纽约时报》7日报道说,马斯克与鲁比奥就政府裁员问题爆发激烈争吵。特朗普在接受其他媒体采访时否认此说法,称两人是“在聊世界杯比赛”。

据《纽约时报》报道,马斯克6日在一场会议上质疑鲁比奥在国务院的裁员力度,指责其没有解雇任何人。鲁比奥反驳说,已有至少1500多名国务院员工接受“买断离职计划”。他质问马斯克是否希望国务院重新雇用这些人,“这样就可以假装再解雇他们一次”。 新华

林火致纽约州进入紧急状态

据新华社电 美国纽约州长岛的林火8日借助大风迅速蔓延,导致附近一个机场疏散、高速公路部分关闭,州政府宣布该州进入紧急状态。

美联社引述地方官员的话报道,长岛地区一共发生了4起林火,其中3起已经完全得到控制,只剩西安普敦的林火尚未完全受控。大火已经烧毁两栋商业建筑。一名消防员由于面部烧伤被送医治疗。

美国国家航空航天局相关卫星图像显示,大火和浓烟沿着“日出”高速公路蔓延大约3公里。弗朗西斯·加布雷斯基机场附近浓烟滚滚,被烧毁的商业建筑之一就位于那里。机场方面在一份声明中说,作为预防措施,工作人员已经在下午开始撤离。

纽约州州长凯茜·霍楚尔宣布该州进入紧急状态。 荆晶

加拿大多伦多警方搜捕3名嫌疑人

据新华社电 加拿大多伦多市警方8日说,正在搜捕前一天酒吧枪击事件的3名男性嫌疑人。事件中的12名伤员均无生命危险。

多伦多市警方在社交媒体平台通报说,暂不清楚袭击者动机,警方“正动用一切可用资源以锁定并逮捕枪手”。

据警方通报,枪案伤员年龄在20岁至50岁之间,所有人都已送医救治,其中6人受枪伤。

当地时间7日22时40分左右,多伦多市一家酒吧发生枪击事件。美联社8日援引警方的话报道,嫌疑人携带突击步枪和手枪,走进酒吧后向里面的人无差别射击。另据加拿大媒体报道,枪击发生在酒吧开业当晚。

多伦多市长邹至蕙在社交媒体发文说,案件调查仍处初期阶段,警方后续将公布更多细节。 郑昊宁

为大脑与脊髓搭建“新路” 上海医生助瘫痪病人恢复行走

据新华社上海电 走路,本是一桩简单的小事,但对瘫痪病人而言,却是遥不可及的梦想。记者从复旦大学附属中山医院获悉,已有首批瘫痪病人,经过新一代用于脊髓损伤患者的植入式脑脊接口技术,实现辅助下重新站立和迈步。

复旦大学类脑智能科学与技术研究院加福民团队最近研发的脑脊接口技术,以微创手术在瘫痪病人脑部和脊髓植入电极芯片,在大脑与脊髓间巧妙搭建起“神经旁路”。电极芯片精准采集大脑发出的运动信号,再借助算法对信号进行深度解码,将其转化为特定频率和强度的电刺激。这些电刺激通过植入脊髓相应区域的电极芯片,作用于受损脊髓下方的神经组织,激活下肢指令性活动。由此,病人可以自主控制肌肉,恢复下肢站立及行走功能。

据统计,我国现有脊髓损伤患者人数约374万,每年新增脊髓损伤患者约9万。脑脊接口技术的新突破,正为瘫痪病人带来新希望。 龚雯 吴振东

下一代“人造太阳”关键系统验收

据新华社合肥电 中国下一代“人造太阳”又建成一项关键系统!记者9日从中国科学院合肥物质科学研究院获悉,该院大科学团队研制的聚变堆主机关键系统综合研究设施——八分之一真空室及总体安装系统通过专家组测试与验收,系统研制水平及运行能力达到国际先进水平。

太阳发光发热源于其内部的核聚变反应,“人造太阳”顾名思义,就是要造出一个“太阳”实现聚变发电。核聚变材料在地球上极为丰富,且排放无污染,被人们认为是打开“能源自由”之门的钥匙。

从预研、研制、调试到正式建成并通过验收,科研团队历时十年攻关,形成40余项发明专利。这一系统不仅为未来聚变堆主机真空室内部部件的安装、检测、调试和遥操作研究提供一个全尺寸的综合实验平台,相关技术还拓展应用于粒子加速器、精密机械、电子科技、半导体等领域。 何曦悦



下一代“人造太阳”达国际先进水平

3月9日,科研人员及专家在八分之一真空室及总体安装系统主体平台边留影。 新华社发

叙利亚西部局势趋稳 袭击和冲突已致1000多人丧生

新华社大马士革电 据叙利亚国家通讯社8日报道,叙过渡政府国防部和内政部已控制叙西部发生冲突的大部分地区。“叙利亚人权观察组织”同日称,叙西部近日发生的袭击和冲突已造成1018人丧生。

报道说,叙国防部和内政部已关闭通往叙西部沿海地区的道路,被控地区局势逐步恢复稳定。

叙内政部安全人员6日在拉塔基亚省遭到忠于前政权的武装人员袭击,导致多名安全人员伤亡,过渡政府大批武装力量随后赶到塔尔图斯省和拉塔基亚省,配合内政部安全人员在两省多个城镇展开大规模安全行动。叙国防部和内政部未公布冲突造成的具体伤亡数字。

联合国驻叙利亚人道主义协调员阿卜杜勒-穆拉和叙利亚危机区域人道主义协调员巴拉克里什南8日发表联合声明,敦促叙冲突各方立即停止敌对行动,切实保护平民、维护民用基础设施并确保人道主义救援行动正常开展。 龚泽

体育



2025年全国室内锦标赛落幕

3月9日,上海队选手秦伟博(中)在男子60米栏决赛中。他以7秒56的成绩获得冠军。当日,2025年全国室内田径锦标赛在山东济南落幕。新华社发

中国队第四次 夺得轮椅冰壶世锦赛冠军

据新华社电 2025轮椅冰壶世锦赛北京时间9日凌晨在苏格兰完赛,中国轮椅冰壶队在决赛中以14:3大胜韩国队,第四次夺得世锦赛冠军,并锁定米兰-科尔蒂纳丹佩佐冬残奥会的参赛名额。

共有12支队伍参加本届世锦赛。大循环赛排名前六位的队伍进入淘汰赛,其中排名前两名的队伍直接进入半决赛。循环赛结束后中国队9胜2负排名第一晋级,韩国队8胜3负位列第二。半决赛中国队5:4力克加拿大队,韩国队6:2击败斯洛伐克队,两队在决赛相遇。

中国队是该项赛事2019年、2021年与2023年的冠军,队伍在平昌冬残奥会夺冠,拿下中国代表团在冬残奥会历史上的首枚奖牌。中国队还在北京冬奥会上成功卫冕。通过本次世锦赛获得的积分,中国队也锁定了米兰冬残奥会的参赛名额。 郑直

国际拳联女子拳击世锦赛 在塞尔维亚开幕

据新华社塞尔维亚尼什电 国际拳击联合会(IBA)女子拳击世锦赛8日在塞尔维亚南部城市尼什开幕,来自全球51个国家和地区的230余名运动员,将在12个级别中展开角逐。

中国队此次共派出12名选手,分别参加全部12个级别的比赛。本届女子拳击世锦赛将持续至16日。 石中玉